Sprawdzian 3. Rozwigzania i punktacja

Nr . . o . Liczba
sad. Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja pkt
1. | Stosunek stechiometryczny objetosci tlenu do liczby czaste- | Metoda rozwigzania — 1 pkt 2
czek wody xy, prowadzi do rOwnania: Podanie wzoru alkanu — 1 pkt
Vo, 4144 (Bn+1)-22,4
Yo o 7,826-10%  2-(n+1)-6,02-10%
Po jego rozwigzaniu otrzymujemy n = 12. Alkanem jest zwia-
zek o wzorze C,,H,,
2. | l.—wyzsze, 2. — nizsze, 3. — stabsze, 4. — wyZszym Prawidtowe uzupehienie 1
zdan — 1 pkt
3. |®@=3 Prawidtowa odpowiedz — 1
1 pkt
41. |[1-A,2-B Prawidlowe przyporzadko- 1
wanie — 1 pkt
42. |1.P, 2.P, 3.F Prawidtowe przyporzadko- 1
wanie — 1 pkt
5.1. | Obliczamy obj¢tos¢ otrzymanego roztworu: Metoda rozwigzania — 1 pkt 2
m, 375 462.39 o Obliczenie i podanie wyniku
r d, o081l em z jednostkg — 1 pkt
Obliczamy objetos¢ czystego alkoholu na podstawie stgzenia
wyrazonego w procentach obje¢tosciowych:
Cy* VI 3
V= =462,39 - 0,95=439,27 cm
100%
Rzeczywista masa otrzymanego alkoholu wynosi:
m,=d,V,=0,789 - 439,27 =346,58 g
St¢zenie wyrazone w procentach masowych jest rowne:
m, 346,59
c,= - 100% = - 100% = 92,42%
o om, 375
5.2. C4H,,04 drozdze 2C,H,OH + 2 CO, Metoda rozwiazania — 1 pkt 2
Obliczamy masg¢ glukozy zawartej w roztworze: Obliczenie i podanie wyniku
m,=2500g-03=750¢g z jednostka — 1 pkt
Obliczamy teoretyczng mase powstajacego alkoholu, przy za-
tozeniu 100-procentowej wydajnosci:
m, 92¢g
750g 180 ¢
skad m,,= 383,33 g
W= Ma . 100% = 24658 100% = 90,41%
m,, ° 383,33 oI
6. | C,H,,0, "% CH,,0, I, Prawidlowe zapisanie sche- 1
e ¢ HO0H D CH,CO0H 0%, CH,COOC,H, | ™3t~ 1Pkt
7.1. | Wzory wybranych izomerow: Wskazanie wszystkich izo- 2
* * merow i zaznaczenie chiral-
CH3—CH2—CH2—(I3H—CH3 CH3—CH2—C|H—CH2—OH nych atomow wegla — 1 pkt
OH CH, Podanie prawidtowych nazw
pentan-2-ol 2-metylobutan-1-ol — 1 pkt
%
CHrCle(lZHfCH3
OH CH,
3-metylobutan-2-ol
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7.2. | Schemat reakcji: Prawidtowe zapisanie sche-
CHy-CH,-CH-CH,-OH > CH3—CH2—(T3H—CHO matu i podanie nazwy — I pkt
CH, CH,
Nazwa produktu: 2-metylobutanal
8. L0 Metoda rozwigzania — 1 pkt
CH;-C_ Prawidtowe wykonanie
O + H,0 — 2CH;COOH obliczen i podanie wyniku
CH,—C( z jednostka — 1 pkt
Obliczamy liczbe moli kwasu, ktory powstat w wyniku reakcji:
n, 2 mole
390g  102¢g
skad n, = 7,647 mola
Masa roztworu: m, = 1000 g+ 390 g= 1390 g
Objetos¢ roztworu wynosi:
m, 1390
I=—=——=1336,54 cm? = 1,337 dm*
d, ,04
Stezenie molowe:
n, 7,647 mol
Cp=" = =572—
V. 1,337 dm?
9. Hsz(‘ijCOOH Hsz(‘?H2 Prawidlowe zapisanie rowna-
CH, CH, nia reakcji — 1 pkt
/ N\ > / \ +CO,
HN N HN N
\/ \/
10. | 1. N ) Prawidtowe zapisanie kazde-
H;N"-CH-COO" H;N"-CH-COOH go z rownan reakcji — 1 pkt
CH, CH,
+H,0" —> +H,0
HN N HN N
\/ \/
2.
H3N+—(‘3H—COO* H2N—(‘IH—COO’
CH, CH,
/ \ +OH —> + H,0
HN N HN N
\/ \/
11. : ' ? Podanie prawidtowego wzoru
HZN—CHZ—C—ITI—(‘IH—C—I\‘I—(‘ZH—C—OH — 1 pkt
H CH, H CH;
HN N
\/
12.1. | Wz6r odmiany ciemnozielonej: [CrCl,(H,0),]CI - 2H,0 Prawidtowe zapisanie
wszystkich wzorow — 1 pkt
Wz6r odmiany jasnozielonej: [CrCI(H,0)5]Cl, - H,O
Wzér odmiany szarofioletowej: [Cr(H,0)(]Cl,
12.2 | [CrCI(H,0)5]Cl, + 2AgNO; — [CrCI(H,0);](NO5), + 2AgCl | Prawidlowe zapisanie roéwna-

nia — 1 pkt
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13. | 2NaOH + H,SO, — Na,SO, + 2H,0 Metoda rozwigzania — 1 pkt
Wykonanie obliczen i poda-
Liczba moli kwasu i zasady wynosi: nie wyniku z odpowiednia
n,=15-0,1=0,15mola doktadnoscia — 1 pkt
n,=0,5-1,2=0,60 mola
Liczba moli zasady niezbedna do zobojetnienia kwasu jest
rowna:
0,15-2=0,3 mola
Po reakcji pozostato zatem: 0,6 — 0,3 = 0,3 mola zasady.
nog- = 0,3 mola,
Vo=Vt V.=2dm’
O 0,3 mol 0.15 mol
(O] 2 dm? T dm?
pOH = —log[OH ] =—-log0,15 = 0,824
pH=14-pOH=14-0,824=13,18
4. [ 1.-1L2.-1IL1V,3. -1V, 4. -V, VL, 5. - [, II. Prawidtowe przyporzadko-
wanie wszystkich numerow
—2 pkt
Jeden blad — 1 pkt, dwa bledy
lub wigcej — 0 pkt
15. | Rownanie procesu utleniania: Cu — Cu?" + 2¢~ Zapisanie rownan potdwko-
wych — 1 pkt
Réwnanie procesu redukeji: Zapisanie zbilansowanego
3¢ +NO, +4H" — NO + 2H,0 rownania — 1 pkt
Zbilansowane réwnanie reakcji w formie czasteczkowe;:
3Cu + 8HNO; — 3Cu(NOy), + 2NO + 4H,0
16. |1.-F2.-F3.-P Prawidlowe przyporzadko-
wanie — 1 pkt
17. | A. — I-rzedowym, Il-rzedowym, B. — manganu(Il), C. — nie | Prawidtowe przyporzadko-
moze, D. — addycji, elektrofilowym. -wanie — 1 pkt
18. | A. 1,2-dibromopropan, CH,Br—-CHBr—CH, Wszystkie odpowiedzi pra-
E. Kwas propanowy, CH;—CH,~COOH widlowe — 2 pkt, jeden btad
F. Propanon, CH;—CO—-CH; — 1 pkt, dwa bledy lub wiecej
— 0 pkt
19. | I—niebieskozielony, pH > 7, Wszystkie odpowiedzi pra-

CH;NH, + H,0 = CH;NH;* + OH~

II — niebieskozielony, pH > 7,
CH,COO™ + H,0 = CH;COOH + OH~
I — czerwony, pH <7,

CH;NH;" + H,0 = CH;NH, + H;0*

widlowe — 2 pkt, jeden btad
— 1 pkt, dwa btedy lub wiecej
— 0 pkt
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